

СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

О. Р. Г. А. Н.
Тайгинского
ГК ВКП(б)
и горсовета
Кемеровской
области

№ 10 (1631)

25 января 1944 года, вторник

Цена 20 коп.

Красная Армия продолжает героическое наступление. Войска Ленинградского фронта штурмом овладели городом Красное село, а войска Волховского фронта — городом Новгород — крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев.

Ответим на успехи Красной Армии досрочным выполнением январских производственных планов

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии ГОВОРОВУ

Войска Ленинградского фронта, перейдя в наступление из районов Пулково и южнее Ораниенбаума, прорвали сильно укрепленную, глубоко эшелонированную, долговременную оборону немцев и за 5 дней напряженных боев продвинулись вперед на каждом направлении от 12 до 20 километров и расширили прорыв на каждом участке наступления до 35—40 километров по фронту.

В результате произведенного прорыва войска фронта 19 января штурмом овладели городом Красное Село, превращенным немцами в крепость, и таким же мощным опорным пунктом обороны противника и важным узлом дорог — Ропша.

В ходе наступления нашими войсками нанесено тяжелое поражение 7 пехотным дивизиям немцев и захвачена большая группа вражеской тяжелой артиллерии, систематически обстреливавшей город Ленинград.

При прорыве обороны немцев и в боях за Красное Село и Ропша отличились войска генерал-полковника Масленникова, генерал-лейтенанта Федюнинского, генерал-майора Симоняк, генерал-майора Андреева, генерал-майора Фадеева, полковника Романенко, артил-

леристы генерал-майора артиллерии Михалкина, генерал-майора артиллерии Чарнявского, танкисты полковника Жукова и летчики маршала авиации Голванова, генерал-лейтенанта авиации Рыбальченко и генерал-лейтенанта авиации Самохина.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившимся в боях соединениям и частям присвоить наименование «Красносельских» и «Ропшинских» и представить их к награждению орденами.

Сегодня, 19 января, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Ленинградского фронта, прорвавшим оборону немцев и овладевшим городом Красное Село и Ропша, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за город Красное Село и Ропша.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19 января 1944 г.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Войска Волховского фронта, перейдя в наступление на Новгородском направлении, форсировали реку Волхов и верховье озера Ильмень и, прорвав сильно укрепленную долговременную оборону немцев, сегодня, 20 января, в результате умелого обходного маневра штурмом овладели важным хозяйственно-политическим центром страны — городом Новгород — крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев.

При прорыве обороны немцев и в боях за Новгород отличились войска генерал-лейтенанта Коровникова, генерал-полковника Кузнецова, генерал-майора Микульского, генерал-майора Артюшенко, генерал-майора Панина, генерал-майора Соловьева, генерал-майора Бураковского, генерал-майора Чернышева, полковника Рогова, полковника Ордановского, полковника Калиновского, полковника Белова, полковника Радыгина, полковника Себова, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Дегтярева, генерал-майора артиллерии Дорофеева, полковника Седаш, тан-

кисты генерал-майора танковых войск Кононова, полковника Урбанова, подполковника Бачакашвили и летчики генерал-лейтенанта авиации Журавлева.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившимся в боях соединениям и частям присвоить наименование «Новгородских» и представить их к награждению орденами.

Сегодня, 20 января, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Волховского фронта, прорвавшим оборону немцев и овладевшим городом Новгород, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за город Новгород.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

20 января 1944 г.

СТАХАНОВСКИМ ТРУДОМ ОТМЕТИЛИ ТРАУРНЫЕ ДНИ

С большим производственным подъемом прошла ленинская вахта в паровозном депо Тайга. Каждый паровозник старался отметить 20 годовщину со дня смерти Владимира Ильича Ленина стахановским трудом.

Фрезеровщик т. Писенко 20 января дал около четырех норм за смену. Слесарь-артиллерийщик т. Дер-

нацкий, слесарь по ремонту т. Смоляничков, электромонтер т. Грибуцкий и другие довели свою производительность труда до 320—330 процентов.

Выполнили свои обязательства машинисты. Они провели ряд отличных рейсов, сберегли государству много топлива. Машинист т. Синенко и его спарщик т. Пу-

хов за один рейс сэкономили 5,690 килограммов угля. Машинист т. Заягин на 8,6 километра перевыполнил техническую скорость, за дни вахты он сэкономил свыше 10 тонн угля. 15,547 килограммов топлива сэкономили машинисты восточного плеча тт. Похлебаев и Чаухин.

Г. Лукин.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии ГОВОРОВУ
Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Войска Ленинградского фронта при прямом содействии войск Волховского фронта, перейдя в наступление на Мгинском направлении, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и, сегодня, 21 января, овладели городом и важным железнодорожным узлом Мга — мощным опорным пунктом обороны немцев.

При прорыве обороны немцев и в боях за город Мга отличились войска генерал-лейтенанта Свиридова, генерал-лейтенанта Старикова, генерал-майора Парамзина, генерал-майора Абсаямова, полковника Папченко, полковника Соколова, артиллеристы генерал-майора артиллерии Коробченко, генерал-майора артиллерии Безрука и танкисты полковника Кислицына.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившимся в боях соединениям и части представить к присвоению наименования «Мгинских» и к награждению их орденами.

Сегодня, 21 января, в 23 часа 30 минут столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, прорвавшим оборону немцев и овладевшим городом Мга, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за город Мга.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

21 января 1944 г.

Общественный смотр труда

В ожидании указаний свыше

На многих предприятиях Тайгинского узла уже развернулся общественный смотр организации труда. Созданы смотровые бригады. Рабочим и служащим рассказано о целях и задачах смотра. Розданы специальные памятки, в которых изложены перечень основных вопросов, которым в ходе смотра должно быть уделено главное внимание.

В паровозном депо смотр уже дает свои первые результаты. Поступило несколько рационализаторских предложений. Например, ценное предложение внес бригадир т. Бесперстов. Он предложил организовать реставрацию старых поршневых и золотниковых колец. Руководство смотром взяли в свои руки нач. депо т. Власенко, секретарь партбюро т. Лукин и пред. месткома т. Пасюков.

Возглавили общественный смотр организации труда и руководители вагонного депо. Здесь также интенсивно заработала творческая мысль стахановцев. Слесарь-инструментальщик т. Жидков внес пять рационализаторских предложений. Он конструирует станок-штамп для изготовления гаек различного размера. Работает над изготовлением других штампов, дающих возможность намного поднять производительность труда.

Активно разворачивается смотр на станции Тайга. Работники станции изыскивают пути улучшения своей работы, всемерного использования внутренних ресурсов.

Но есть на узле хозяйственники, партийные и комсомольские организации, которые до сего вре-

мени еще не приступили к проведению смотра: не создали смотровых бригад, не мобилизовали рабочих и служащих на отличное проведение этого важнейшего мероприятия. В производственной жизни железнодорожного училища есть много существенных недостатков. Но ни руководители училища, ни секретарь парторганизации т. Сафонов не торопятся со смотром.

Совхоз № 5 начал готовиться к весне. Подготовка к севу происходит медленно. Казалось бы, что здесь должна быть широко и своевременно подхвачена инициатива о проведении общественного смотра организации труда. Но этого не случилось. Директор совхоза т. Балмин ждет каких-то «особых» директив о начале смотра.

Общественный смотр организации труда — важное государственное мероприятие. Оно открывает перед промышленностью огромные перспективы дальнейшего быстрого роста производительности труда. Вот почему необходимо, не медля ни одного дня, развернуть смотр на всех предприятиях нашего узла.

Задача партийных организаций возглавить работу смотровых бригад, привлечь к участию в смотре всех командиров, рабочих, инженерно-технических работников и служащих, сделать смотр подлинно массовым. Только при этом условии он даст нужные результаты.

П. Кайманович,
секретарь узлового парткома.

СОБРАНИЕ ГОРОДСКОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

На днях состоялось собрание актива городской партийной организации. С докладом „Об итогах третьего пленума Кемеровского обкома ВКП(б)“ выступил секретарь городского комитета партии товарищ Ерукаев.

—Ноябрьский доклад товарища Сталина,—говорит в своем докладе тов. Ерукаев,—вызвал среди трудящихся предприятий нашего города невиданный производственный и политический подъем, новый прилив сил и энергии, об этом красноречиво говорит тот факт, что промышленность города в IV квартале работала значительно лучше, чем на протяжении всего 1943 года. Успехи нашей промышленности в IV квартале и 1943 году явились результатом большой работы, проделанной городской партийной организацией в истекшем году. Но успехи наших предприятий были бы еще выше, если бы состояли организационно-партийной работы во всех первичных партиорганизациях было на уровне требований Центрального Комитета ВКП(б).

Такие важнейшие предприятия, как второе отделение движения, леспромхоз, паровозное депо, вагонно-колесные мастерские в 1943 году работали рывками, штурмом и не выполняли годовых производственных планов по важнейшим измерителям. Также само можно сказать о горпромкомбинате и артели „Красный ударник“.

Основными причинами плохой работы этих предприятий в 1943 году является то, что их руководители проявляли элементы благодушия и беспечности, а секретари первичных партиорганизаций крайне недостаточно вникали в существо работы производства, не изучали его экономику, нерешительно вскрывали недостатки.

Подписание новогоднего рапорта товарищу Сталину вызвало новый патриотический подъем в деле увеличения производительности труда. В 1944 году трудящиеся нашего города поклялись вождю работать еще более напряженно, оказывать все возрастающую помощь нашей героической Красной Армии.

—Теперь задача заключается в том,—говорит тов. Ерукаев,—чтобы со всей остротой, присущей большевикам, вскрывать все недостатки в работе, добиваться изо дня в день выполнения клятвы вождю. За это мы несем ответственность перед партией.

— Однако — говорит т. Ерукаев, — анализ работы января свидетельствует о крайне тревожном состоянии на отдельных предприятиях города. Есть у нас руководители предприятий, секретари

партийных организаций, председатели месткомов, которые еще живут настроениями 1943 года. Они толкуют о каких-то успехах, занимаются бахвальством, не замечая, что по существу с первых же дней нового года проваливают работу.

Докладчик приводит факты по леспромхозу, отделению движения и паровозному отделению, свидетельствующие о том, что руководители партийных организаций этих предприятий неудовлетворительно проводят массово-политическую работу, не организовали как надо социалистическое соревнование.

Докладчик подробно останавливается на вопросах организационно-партийной работы. Во многих партиорганизациях собрания проводятся в ущерб без необходимой подготовки. На обсуждение мало ставятся насущных вопросов производства. В докладах слабо вскрываются недостатки.

Не все коммунисты привлекаются к активной работе в партиорганизации, многие кандидаты партии не имеют партийных поручений. Особенно это относится к партиорганизациям станции, паровозного депо.

Во многих партиорганизациях отсутствует проверка исполнения вынесенных решений. небрежно оформляются протоколы партийных собраний.

Тов. Ерукаев остановился также на вопросе подготовки подсобных хозяйств к весеннему севу. Он призвал руководителей партийных организаций и весь партактив возглавить подготовку к весне, обеспечить быстрое завершение всех предпосевных работ.

Заканчивая доклад, т. Ерукаев говорит:

—Чтобы справиться со всеми задачами, которые стоят перед городской партийной организацией, необходимо устранить все недостатки, имеющиеся у нас в организационно-партийной работе. Только при этом условии мы с честью выполним клятву, данную в новогоднем рапорте великому Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

По докладу т. Ерукаева выступили т. **Кайманович**—секретарь узлового парткома, **Рымар**—председатель горисполкома, **Власенко**—начальник паровозного депо, **Тихомиров**—секретарь партбюро вагонного депо и ряд других товарищей. Всего в прениях выступило 15 человек.

По докладу т. Ерукаева актив принял развернутое решение.

Достоинно встретим 26 годовщину Красной Армии

Подготовим матери—родине сотни оборонных подарков

Приближается 26 годовщина нашей героической родной Красной Армии. Эта дата кровно связана с жизнью каждого из нас. Вышедшая из недр народа, рожденная в огне революции, закаленная в боях за родину, за советскую власть, Красная Армия под водительством Ленина—Сталина выросла в несокрушимую силу советского государства.

Вот уже свыше двух с половиной лет мужественные воины Красной Армии ведут гигантскую битву с озверелыми полчищами немецко-фашистских захватчиков. Бессмертной славой доблести и отваги покрыла свой путь Красная Армия.

Воодушевленная ноябрьским докладом и приказом великого Сталина, поддерживаемая могучим тылом родины, Красная Армия победоносно наступает на нас все более и более сокрушительные удары по гитлеровским захватчикам, успешно освобождая нашу священную землю от немецко-фашистской нечисти.

Победы Красной Армии вдохновляют каждого советского патриота, каждую советскую патриотку на стихановский труд.

—Превратим все дни нашей жизни в суровые, напряженные трудовые будни. До минимума сократим свой отдых. Будем трудиться день и ночь, до тех пор, пока по всей нашей необъятной отчизне не пронесется весть о победе над озверелым врагом.

Так заявляют железнодорожники, рабочие местной промышленности и лесного хозяйства—все трудящиеся нашего города, готовясь к достойной встрече 26 годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Месяц отделяет нас от славного юбилея. Этот месяц должен стать периодом самоотверженной работы, этапом нарастающей помощи фронту.

Нужно, чтобы на каждом предприятии широко развернулось социалистическое соревнование имени 26 годовщины Красной Армии. Взятые обязательства, должны сводиться к тому, чтобы успешно завершить январскую производственную программу и досрочно к 23 февраля—дню Красной Армии выполнить февральское месячное задание. Всю сверхплановую продукцию передать в фонд Верховного Главнокомандования.

Знаменательную дату надо встретить производственными подарками: организацией скоростного ремонта паровозов и вагонов, быстрым продвижением поездов, ежедневным перевыполнением планов погрузки угля, лесозаготовок, выпуска изделий и товаров широкого потребления.

Подготовка к 26 годовщине Красной Армии должна быть широко развернута во всех оборонных и военно-физкультурных организациях города. Многие в этом отношении уже делается. Осоавиахимовские организации города готовят проведение военизированных лыжных переходов, организуют сдачу норм на знаки „Ворошиловский стрелок“ и ПВХО. Комитет ГОКК готовит значкистов „Готов к санитарной обороне“ разворачивает санитарную работу на бывших избирательных округах. Во предприятиях и школах города проходит подготовка к комсомольско-профсоюзному лыжному кроссу. Активно включились в подготовку к дню Красной Армии бойцы—допризывники шестой очереди обучения.

Готовясь к дню Красной Армии, необходимо усилить помощь семьям фронтовиков. Позаботиться о детях бойца, о жене командира, обеспечить их всем необходимым—это значит сделать большой подарок фронту. Нужно, чтобы каждая семья фронтовика имела топливо, была одета и обута. Особенная забота должна быть проявлена о детях, чьи отцы сражаются за счастье родины.

Нет в нашей стране человека, который не желал бы страстно приближения светлого часа победы над врагом, освобождения всей советской земли от гитлеровских мерзавцев. Пусть же дни подготовки к 26 годовщине Красной Армии будут днями самоотверженного труда, усиления оборонной работы, еще большего укрепления нашего тыла. Пусть каждый трудящийся нашего города будет иметь право 23 февраля сказать:

—Сегодня годовщина родной Красной Армии. Я с честью встречаю этот день, выполняя свой долг перед фронтом. Я помогаю своей армии громить захватчиков, вношу вклад в жизнь клятву, данную великому Сталину в новогоднем рапорте.

И. Попов,
заведующий военным отделом Тайгинского горкома партии.

Мало заботятся о семенах

Семена—основа урожая. Об этом плохо помнят работники подсобного хозяйства Тайгинской дистанции пути. У них для посева нехватает семян овса, капусты, свеклы и моркови. Повторяются ошибки прошлого года, когда весна застала работников подсобного хозяйства дистанции пути врасплох. — Семенами овса нас обещают выучить вышестоящие организации...

Такими разговорами утешают себя руководители дистанции и подсобного хозяйства. Энергичных мер к изысканию недостающего количества семян никто не принимает.

В прошлом году дистанция пути получила низкий урожай картофеля—6 тонн с гектара. Это произошло только потому, что на полях, где сажали картофель, не провели агротехнических мероприятий.

Сейчас дело с удобрением полевой площади обстоит не лучше. Навоз вывезен на поля очень мало. Зола и птичий помет не собираются.

На подсобном хозяйстве имеется бригадир-полевод т. Обухов бригадир-огородник т. Березовский, но они не заботятся об удобрении полей, о повышении урожайности.

Руководителям дистанции пути нужно немедленно изыскать недостающее количество семян, заведующему подсобным хозяйством т. Бабиковой обеспечить удобрение полей.

М. Михайлов.

ПИСЬМО ПАТРИОТКЕ

Домашняя хозяйка гор. Тайги Елена Артемьевна Никудица стала для трудящихся освобожденной от немцев Сталинской области Донбасса шелковое платье, джемпер и много другой одежды. Кроме того она внесла в банк на восстановление разрушенного оккупантами хозяйства Донбасса 2.000 рублей.

Делегация Сталинской области, приезжавшая недавно в г. Тайгу, отвезла подарки т. Никудиной своим землякам. Член делегации партизанка отечественной войны т. Забара прислала т. Никудиной письмо, в котором пишет:

„Уважаемая Елена Артемьевна! От имени партизан Сталинской области выношу Вам большую благодарность. Ваши подарки—показатель нерушимой сталинской дружбы народов Советского Союза. Мы с Вашей помощью быстро восстановим наш родной Донбасс, вновь превратим его в мощную всесоюзную кочегарку.“

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 23 января

В течение 23 января юго-западнее и южнее **Красное Село** наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них **Малое Жабно, Большое Жабно, Вайзелево, Большие Туганицы, Малые Туганицы, Муттолово, Анколово.**

Севернее и северо-восточнее **Тосно** наши войска с боями продвигались вперед и овладели населенными пунктами **Никольское, Новая деревня, поселок 2-й Ульяновский, Гертово, Иваново, Кирсино, Старостово, Кантули, Ничеперт, Нурма** и железнодорожной станцией **Пустынька.**

Западнее и юго-западнее **Кириши** наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли населенные пункты **Белово, Костово, Исаиновское, Васьянины Нивы, Смердыня, Басино, Дубовин, Липовин, Березовин, Мелехово, Менеша, Курнинов Остров, Зеленца, Лезно, Водосье, Пехово** и железнодорожную станцию **Тигуда.** В результате решительной атаки наших войск ликвидирован плацдарм немцев на восточном берегу реки **Волхов** в районе **Грузино.**

Северо-западнее и западнее **Новгорода** наши войска овладели несколькими населенными пунктами.

Западнее **Мозыря** наши войска с боями овладели районным центром Полесской области **Лельчицы**, а также заняли населенные пункты **Передрейна, Осовец, Снолодина, Остромянка, Убортская Рудня, Зарубаны, Буйновичи, Свиднов, Манчицы, Злодин, Ветвица, Симоновичи.**

На других участках фронта—разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 22 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 21 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 12 самолетов противника.

★★★

Юго-западнее и южнее **Красное село** наши войска продолжали вести наступательные бои. Части Н-ского соединения, преодолевая огневое сопротивление и отбивая контратаки противника, овладели рядом населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до 800 вражеских солдат и офицеров. Захвачено у немцев 11 танков и самоходных орудий, 32 автомашины и другие трофеи. В районе **Вайзелево** наши подвижные части уничтожили батальон вражеской пехоты, 12 противотанковых ору-

дий и взяли в плен значительное число немецких солдат.

Севернее и северо-восточнее **Тосно** наши войска продолжали продвигаться вперед и заняли несколько населенных пунктов. Попытки противника удержаться на промежуточных рубежах не увенчались успехом. Стремительными ударами советской пехоты, поддержанной огнем артиллерии, немцы были отброшены и, в беспорядке отступая, понесли большие потери. Части Н-ского соединения, овладев сильно укрепленным узлом вражеской обороны, уничтожили более 400 немецких автомашинчиков и захватили все их вооружение. На другом участке наши бойцы овладели железнодорожной станцией **Пустынька** и, развивая успех, разгромили батальон гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленные.

Западнее и юго-западнее **Кириши** наши войска преодолели сильно укрепленную оборонительную полосу противника и заняли несколько населенных пунктов. Решительной атакой ликвидирован плацдарм немцев на восточном берегу реки **Волхов** в районе **Грузино.** Отступая, противник оставил много орудий, пулеметов и минометов, несколько складов с боеприпасами и военным имуществом.

Западнее **Новгорода** части Н-ского соединения в результате ожесточенного боя овладели сильно укрепленными позициями немцев. На поле боя осталось свыше 600 вражеских трупов и 8 подбитых немецких танков, захвачены два самоходных и 14 полевых орудий, 5 бронетранспортеров и другие трофеи. Наши подразделения окружили в лесу и ликвидировали две роты гитлеровцев.

Западнее города **Мозырь** наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения, при активном содействии партизан, разгромили немецкий гарнизон, оборонявший районный центр Полесской области **Лельчицы.** Овладев этим населенным пунктом, наши бойцы захватили трофеи и пленников. Кавалерийские части выбили противника из нескольких населенных пунктов. При взятии одного пункта советские кавалеристы изрубили до 300 немецких солдат и офицеров, захватили вековой и продовольственный склады и крупный обоз с различными грузами.

Нашей авиацией в **Баренцовом море** потоплен транспорт противника водоизмещением в 6.000 тонн.

Партизанский отряд „Орел“, действующий в Николаевской об-

ласти, в начале января совершил налет на немецкий гарнизон, уничтожил 40 гитлеровцев. Остатки партизан в ночь на 17 января скрытно подошли к вражескому лагерю и, уничтожив его, освободили 418 пленников и мирных граждан. Все освобожденные советские патриоты вступили в отряд партизан.

Пленный обер-ефрейтор 5-й 11 полка 14 немецкой пехотной дивизии **Герман Валд** рассказывает: „Недавно я ездил в Германию очевидцем бомбардировки **Берлина.** Когда поезд прибыл к вокзалу, была объявлена воздушная тревога. Мы все спрятались в убежище и ждали там 3 часа. Ночью я, вместе с другими солдатами, пошел в гальтскому вокзалу, чтобы сесть на другой поезд. Там подземная железная дорога работала. Вокруг бушевала артиллерийская стрельба. Ясно было, что поезда не ходят как железнодорожные пути разрушены и берлинский железнодорожный узел совершенно зорганизован. Жители **Берлина** бегут из города. Многие предприятия не работают. Если удастся продолжаться, жизнь в Берлине окончательно замерзнет.“

Ответ. редактор **Г. РУДАКОВ**